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Towards More  
Equal Societies

The third block of the questionnaire explored challenges and cooperation priorities 
dealing with gender equality, promoting youth citizenship, and identifying ways to 
promote the integration of immigrants into the social protection systems.

	 Main findings: 

• Results clearly show that cultural norms and stereotypes were consid-
ered as the main challenge while dealing with gender equality, followed 
by guaranteeing non-discrimination and equality laws.

• Regional (Maghreb-Mashrek) and gender (men-women) breakdowns of 
results display a differentiated pattern when assessing challenges on gen-
der equality.

• The need to strengthen legal frameworks for access to equal opportu-
nities was highlighted as a key priority for gender equality by all respond-
ents. Women also underlined raising awareness to combat gender-based 
violence, whereas men considered the promotion of women’s entrepre-
neurship as key. 

• Unemployment and lack of decent employment perspectives is consid-
ered the main challenge when promoting active youth citizenship. How-
ever, a breakdown of results by Maghreb and Mashrek displays different 
perceptions of the challenges facing youth.

• Measures proposed to overcome these challenges are related to foster-
ing educational and vocational training and developing job quality and 
opportunities. 

• Covid-19 particularly affected migrants causing an increased depend-
ence on smuggling for border crossings, a drop in remittances and the 
involuntary immobility of people on the move.
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Question 11 turned to challenges that SMCs encounter while dealing with gender 
equality. Results clearly show that “Sociocultural norms and gender stereotypes” 
were considered as the main challenge, followed by “Ensuring non-discriminatory 
and equality laws”. Results by geographical origin present almost the same pattern 
of results, with some nuances. Among SMCs respondents, “Sociocultural norms and 
gender stereotypes” had a lower percentage (9 percentage points less) than among 
EU respondents (see graph 16). 

Graph 16: Q.11 In your opinion, what is the main challenge that SMCs countries 
encounter while dealing with gender equality?

Source: Compiled by the IEMed based on the results of the 13th Euromed Survey
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The breakdown of results from SMCs respondents between Maghreb and Mashrek 
showed some specificities on the results. Respondents from the Mashrek followed 
the survey’s general pattern of results, with a particularly higher percentage on “So-
ciocultural norms and gender stereotypes” (see graph 18) while Maghreb respond-
ents considered it a slightly less challenging issue (15 percentage points less) and 
considered “Women’s economic and public life participation” in higher percentages 
(see graph 17). 

Graph 17: Q.11 In your opinion, what is the main challenge that SMCs countries 
encounter while dealing with gender equality?

Source: Compiled by the IEMed based on the results of the 13th Euromed Survey
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Some differentiated results appeared as well in a breakdown of results by gender. 
The first two challenges followed the same pattern as the survey answers, with 
women participants considering “Cultural norms and gender stereotypes” in higher 
percentages than men. Third challenge for women was “Combating all forms of 
violence against women” while men put “Women’s economic participation” in third 
place (see graph 18).

Graph 18: Q.11 In your opinion, what is the main challenge that SMCs countries 
encounter while dealing with gender equality?

Source: Compiled by the IEMed based on the results of the 13th Euromed Survey
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Comments pointed to the importance of the county-specific context and the imple-
mentation of existing laws:

The most significant challenge facing Southern Mediterranean countries in 
the area of gender equality is those sociocultural laws that possess some 
untouchable sanctity in their societies, as well as the gender stereotypes that 
prevail in the application of gender equality on the ground.

—–  Algerian respondent

EU policies in this area can be used as an inspiration but should be adapted 
to the problems and realities of the countries.

—–  French respondent

We have many laws that support women’s rights, but the problem is that they 
are not implemented. Therefore, there is no point in more laws if they do not 
apply! We need real action to prevent all forms of violence against women.

—–  Libyan respondent

According to the 2nd UfM Progress Report on gender equality, published 
in March 2022, in the last 10 years many countries have strengthened legal 
frameworks and developed new programmes and policies in order to increase 
women’s participation in political, economic, and social spheres and to protect 
women from all forms of discrimination and gender-based violence. However, 
extra efforts are required to strengthen women’s economic and political 
empowerment and to put an end to violence against women and girls in the 
Euro-Mediterranean region.

—–  Italian respondent
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Question 12 invited participants to identify EU-SMCs cooperation priorities on 
gender equality. Respondents deemed the top priority was “Strengthening of le-
gal frameworks for access to equal opportunities” followed by two options that 
obtained almost the same percentages: “Awareness raising to prevent and combat 
gender-based violence” and the “Promotion of women’s entrepreneurship” (see 
graph 19). 

Graph 19: Q.12 To what extent should the EU-SMCs cooperation prioritise…

Source: Compiled by the IEMed based on the results of the 13th Euromed Survey
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Sorted by geographical origin, results depict a similar pattern as previously de-
scribed. It is worth noting, however, that priorities were different when comparing 
results by gender. Looking at “very high extent” answers (see graph 20), there are 
differences of almost 20 percentage points between men and women’s answers in 
priorities such as “Engagement of men and boys as key agents to prevent gen-
der-based violence”, “Awareness raising to prevent and combat gender-based vio-
lence” and “Strengthening legal frameworks”. The order of priorities varies as well. 
Men considered the “Promotion of women’s entrepreneurship” as the second pri-
ority, while for women the second option was “Awareness raising to combat gen-
der-based violence”. Women tended to give higher importance than men to “En-
hancing the capacity building of women’s association and networks” and “Engaging 
men and boys to prevent gender-based violence”.

Graph 20: Q.12 To what extent should the EU-SMCs cooperation prioritise…
(% of very high extent answers)

Source: Compiled by the IEMed based on the results of the 13th Euromed Survey
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In their comments some respondents further elaborated on proposals for gender 
equality:

Support for women leadership should be widespread across all ideologies and 
not restricted to one current. The aim is to showcase women’s economic and 
political participation across all religious, cultural, tribal, ideological spheres. 
This will reduce a feeling of disenfranchisement by some groups and increase 
legitimacy.

—–  Lebanese respondent

Adopt measures that, in addition to working on equal opportunities, allow 
people in this situation to move towards autonomy.

—–  Spanish respondent

There has already been so much spent on awareness raising and supporting 
women’s organisations, but we need to work more on women’s economic 
empowerment and their political participation – these will have a greater 
impact than educational campaigns.

—–  Tunisian respondent 

Communicate better on European achievements in terms of equality without 
acting as prescribers of what is to be done.

—–  French respondent
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Question 13 turned to the challenges that SMCs encounter while promoting active 
youth citizenship. More than a third of the answers (36%) considered that “Unem-
ployment and lack of decent employment perspectives” was the main challenge to 
be faced. The second challenge was the “Equitable access to public goods” (28%) 
and “Lack of active role in the public policymaking” came in third place (21%). 

It is worth noting that, although the order of results is the same, results by geograph-
ical origin show a different pattern (see graph 21). For SMCs respondents these 
three first challenges have a more homogeneous importance while EU respondents 
gave “Unemployment and the lack of employment perspectives” more importance 
(41%) and considered that the “Role public policymaking” was not as important as 
it was for SMCs respondents.

Graph 21: Q.13 In your opinion, what is the main challenge that SMCs encounter 
while promoting active youth citizenship?

Source: Compiled by the IEMed based on the results of the 13th Euromed Survey
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A breakdown of Maghreb and Mashrek results displays a clearly different order of 
the challenges (see graph 22), with 33% of Maghreb respondents designating “Eq-
uitable access to public goods” as the main challenge when promoting youth citi-
zenship. In contrast, Mashrek respondents opted for “Unemployment and the lack 
of employment perspectives” (35%). It is worth noting how the “Lack of active role 
in the policymaking” is differently perceived in the Mashrek (29% of answers) and in 
the Maghreb (21%).

Graph 22: Q.13 In your opinion, what is the main challenge that SMCs encounter 
while promoting active youth citizenship?

Source: Compiled by the IEMed based on the results of the 13th Euromed Survey
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The open-ended Question 14 aimed to grasp respondent’s suggestions on EU-
SMCs priorities to promote active youth citizenship. Respondents highlighted the 
importance of “Educational and vocational training” (30%) followed by “Develop-
ment of quality and opportunities” (23%).

When considering a regional breakdown, results show a differentiated pattern. An-
swers from SMCs were less polarised (see graph 23) with similar percentages for 
the different cooperation priorities, particularly when considering “Enhancing youth 
as civil society actors”, “Participation in the policymaking” and “Capacity building: 
communication, leadership, social activism”.

Graph 23: Q.14 What should be the main EU-SMCs cooperation priority to 
promote active youth citizenship? (Categories developed from open-ended 
answers)

Source: Compiled by the IEMed based on the results of the 13th Euromed Survey
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Open answers expanded on how to promote the active citizenship for youth:

It is necessary to expand political work with young people in the Middle East, 
in addition to finding solutions that compel decision makers to take young 
people seriously on the political side and not intimidate them on the security 
side.

—–  Jordan respondent

I think EU-SMCs cooperation should adopt a new beneficiary-centred 
and beneficiary-oriented approach. The idea is also to increasingly limit 
intermediaries and to target active youth organisations capable of uniting 
young people, of addressing decision-makers and implementing serious action 
plans in terms of public policies for young people.

—–  Moroccan respondent 

The main EU-SMCs cooperation priority to promote active youth citizenship 
is paying extra focus towards the disadvantaged groups among the youth, 
especially given that a large sum of them are within the lines of poverty and 
do not have access to basic education resources due to their fragile financial 
status.

—–  Lebanese respondent 
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The last questions of this block focused on the Covid-19 impact on immigration in 
SMCs since migrants, as a vulnerable group, have particularly been hit by socio-eco-
nomic consequences and mobility restrictions of the pandemic. Question 15 was 
designed to evaluate the main impacts while Question 16 was an open-ended ques-
tion on specific cooperation priorities to promote integration of migrants in SMCs 
social protection systems.

The overall results showed three main elements with very similar results. These were 
related to dependence on smuggling for border crossings, the drop of remittances 
and the involuntary immobility of those people on the move (see graph 24). Geo-
graphic breakdown of results didn’t show remarkable differences. It is worth noting, 
however, that zooming in on results from Mashrek, in contrast to the overall results, 
the impact on the drop of remittances and on tensions between migrants and forci-
bly displaced with hosting communities, were considered the main ones.

Graph 24: Q.15 Migrants, as a vulnerable group, have particularly been hit by the 
socio-economic consequences and mobility restrictions of the pandemic. In your 
opinion, to what extent has Covid-19 impacted the following migration-related 
elements in SMCs?

Source: Compiled by the IEMed based on the results of the 13th Euromed Survey
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Results of the open-ended question on priorities to promote the integration of mi-
grants in SMCs social protection systems, clearly showed that “Regularisation of 
migrant status” and the “Reduction of informal migrant workers” should be the main 
cooperation priorities (see graph 24bis). 

Graph 24bis: Q.16 In your opinion, what should be the main EU-SMCs cooperation 
priority to promote the integration of migrants in SMCs social protection systems? 
(Categories developed from open-ended answers)

Source: Compiled by the IEMed based on the results of the 13th Euromed Survey

3% 

1% 

2% 

1% 

1% 

6% 

5% 

5% 

3% 

2% 

21% 

14% 

12% 

13% 

9% 

48% 

36% 

36% 

38% 

36% 

22% 

44% 

45% 

46% 

53% 

3% 

1% 

1% 

2% 

3% 

0% 25% 50% 75% 100% Don't Know

Don't Know

 

 

 

 
 

 

 

 

  

Very low Low Neither low nor high High Very High 

33% Libyan respondents 

35% Algerian respondents 

35% Egyptian respondents 

40% Syrian respondents 

41% Tunisian respondents 

42% Moroccan respondents 

50% Lebanese respondents 

60% Palestine respondents 

61% Jordan respondents  

2% 

6% 

14% 

15% 

18% 

21% 

23% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

Other 

Promotion of micro-finance 
instruments 

Alternative finance for social and 
environmentally friendly actions 

Assistance to social 
economy actors 

Improved social 
protection systems 

Transition from the informal to 
formal labour (decent working 

conditions) 

Support for self-employment and 
enterprise start-up (for women 

and youth)  

0% 

11% 

21% 

17% 

21% 

9% 

21% 

2% 

6% 

13% 

14% 

13% 

26% 

26% 

2% 

6% 

14% 

16% 

26% 

17% 

19% 

2% 

6% 

14% 

15% 

18% 

21% 

23% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

Other 

Promotion of micro-finance 
instruments 

Alternative finance for social and 
environmentally friendly actions 

Assistance to social 
economy actors 

Improved social 
protection systems 

All respondents Civil society Experts Policymakers 

Transition from the informal to 
formal labour (decent working 

conditions) 

Support for self-employment and 
enterprise start-up (for women 

and youth)  

2% 

15% 

43% 

2% 

17% 

49% 

1% 

20% 

53% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Other 

16% 
12% 

8% Supporting decent jobs 
and entrepreneurship 

11% 

9% 
9% 

Formalisation of informal 
private sectors 

SMCs respondents All respondents EU respondents 

SMCs respondents EU respondents 

Investing in quality education 
systems and training, skills, and 

employability in a changing 
world of work 

Building inclusive labour 
markets to integrate 

potentially vulnerable and 
disadvantaged groups  

14% 

11% 
9% Mobilizing public and private 

stakeholders to create 
partnerships and synergies 

21% 

20% 

22% 

28% 

21% 

30% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

Policymakers 

Experts 

Civil society 
Promotion of public policies in favour of the social economy 

Support for capacity building of social economy actors 

Promotion of public policies in favour of the social economy 

Enhancement of a financial ecosystem favourable to the social economy 

Enhancement of a financial ecosystem favourable to the social economy 

Support for capacity building of social economy actors 

3% 

19% 

13% 

23% 

19% 

24% 

2% 

14% 

15% 

16% 

18% 

35% 

3% 

11% 

12% 

14% 

22% 

39% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 

Other 

Women’s participation in public 
life and decision-making 

Combatting all forms of violence 
against women and girls 

Women’s economic participation, 
including access to finance 

Ensuring legal frameworks: 
non-discriminatory and equality laws 

Cultural and social norms 
and gender stereotypes 

Women’s participation in public 
life and decision-making 

Combatting all forms of violence 
against women and girls 

Women’s economic participation, 
including access to finance 

Ensuring legal frameworks: 
non-discriminatory and equality laws 

Cultural and social norms 
and gender stereotypes 

Mashreq respondents All respondents Maghreb respondents 

All respondents 

Disruptive effect of the digital 
transformation (on the economic 

growth potential and labour 
exclusion of vulnerable groups) 

Food insecurity / food crisis 

Climate crisis (access to 
resources such as water and 
food, and human impact of 

climate disasters)  

Existence of large informal 
sectors and lack of decent work 

Structural and governance issues 
impeding the socio-economic 

integration of some groups of the 
society 

 Very low Low Neither low nor high High Very High 

11% 21% 31% 41% 51% 61% 

1% 

1% 

0% 

1% 

1% 

1% 

3% 

3% 

2% 

2% 

3% 

3% 

1% 1% 

19% 

15% 

17% 

14% 

12% 

11% 

7% 

42% 

39% 

38% 

38% 

37% 

33% 

38% 

35% 

42% 

43% 

44% 

46% 

53% 

54% 

1% 

2% 

1% 

3% 

1% 

1% 

2% 

0% 25% 50% 75% 100% 

Digital transition 

Migrants and refugee protection 

Gender equality 

Green transition 

Youth active citizenship 

Combatting corruption 

Inclusive economy promotion  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Q1

Q2

Q3

Q4

Q4

Q4Q3

Q5

Q7

Q7

Q7

Q6

Q8

Q8b

Q9

Q10

Q10

Q11

Q11

Q11g

2% 

16% 

13% 

19% 

18% 

33% 

2% 

14% 

15% 

16% 

18% 

35% 

1% 

12% 

17% 

13% 

18% 

39% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 

Other 

Women respondents Men respondents 

2% 

1% 

2% 

2% 2% 

1% 4% 

1% 2% 

1% 2% 

2% 

15% 

15% 

12% 

9% 

11% 

8% 

43% 

43% 

43% 

42% 

39% 

30% 

39% 

39% 

41% 

45% 

47% 

58% 

1% 

1% 

0% 

1% 

0% 

0% 

0% 25% 50% 75% 100% 

Enhancement and capacity 
building of women's 

associations and networks 

Enhancement of gender 
responsive capacity building of 

state bodies, and legislative 
actors 

Engagement of men and boys 
as key agents to prevent 

gender-based violence and 
advance gender equality 

Promoting women's 
entrepreneurship 

Awareness raising to prevent, 
and combat gender-based 

violence 

Strengthening legal frameworks 
for access to equal 

opportunities 

 Very low Low Neither low nor high High Very High 

Don't Know

0% 25% 50% 75% 100% 

 Very low Low Neither low nor high High Very High 

Don't Know

Q12

Other 

Lack of tools to voice 
their concerns 

Unstructured continued 
education and training 

Lack of active role in 
the public policymaking 

Equitable access to public goods 

Unemployment / lack of decent 
employment perspectives 

Other 

Lack of tools to voice 
their concerns 

Unstructured continued 
education and training 

Lack of active role in 
the public policymaking 

Equitable access to public goods 

Unemployment / lack of decent 
employment perspectives 

Q13

22 Q13

13 Q14

8% 

8% 

13% 

10% 

4% 

18% 

36% 

7% 

8% 

13% 

14% 

14% 

15% 

29% 

6% 

9% 

14% 

15% 

12% 

19% 

25% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 

Local participatory and 
citizenship practices 

Investment in production 
for local communities 

Boosting public-private funding 
and cooperation with social 

partners 

Creation of good quality 
inclusive green jobs  

Ensuring access to affordable 
reliable and modern 

energy services 

Investment in green 
technology innovation 

Q.20

G24bisQ.16

Enhancing green skills (through 
education system reforms, 

vocational training, and reskilling) 

Mashreq respondents All respondents Maghreb respondents 

Other 

Digital transformation  

Gender inequality  

Sustainability of state subsidies 
for basic foodstuff and energy 

Government's accountability
and transparency

Existence of large informal sectors 

Capacity of public sector to 
provide  services in an 

effective way 

3% 

9% 

5% 

17% 

12% 

9% 

45% 

2% 

10% 

10% 

13% 

15% 

17% 

33% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 

SMCs respondents EU respondents 

39% 

15% 
14% 

11% 
10% 

7% 

4,5 4,5 

4,3 

4,7 
4,5 

4,1 

0,0 

0,5 

1,0 

1,5 

2,0 

2,5 

3,0 

3,5 

4,0 

4,5 

5,0 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

45% 

(1
 v

er
y 

lo
w

 -
 5

 v
er

y 
hi

g
h 

ex
te

nt
) 

El
em

en
ts

 m
os

t 
af

fe
ct

ed
 in

 %

Most affected area by the the Covid-19 Group affected (1 very low - 5 very high extent) 

Capacity of public 
sector to provide 

services in an 
effective way

Existence of 
large informal 

sectors

Government's 
accountability and 

transparency 

Sustainability of 
state subsidies 

for basic 
foodstuff and 

energy

Gender 
inequality 

Digital 
transformation 

Persons 
below the 
poverty 

threshold 

Persons 
below the 
poverty 

threshold 

Marginalised 
minorities 

Persons 
below the 
poverty 

threshold 

Persons 
below the 
poverty 

threshold 
Marginalised 

minorities 

5% 

5% 

8% 

11% 

15% 

21% 

42% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 

Elderly people 

Children 

Rural / remote populiation 

Refugees 

National minorities 

LGTBI 

Ethnic & religious minorities 

5% 

7% 

7% 

11% 

36% 

34% 

5% 

5% 

5% 

14% 

32% 

40% 

5% 

6% 

6% 

12% 

34% 

36% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 

Social tensions

Poverty 

Discrimination / impact 
on vulnerable groups 

Energy security 

Food security  

Inflation  

All respondents SMCs respondents EU respondents 

2% 

5% 

18% 

13% 

30% 

19% 

12% 

1% 

8% 

11% 

16% 

17% 

22% 

26% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

Other 

Promotion of micro-finance 
instruments 

Assistance to social 
economy actors 

Alternative finance for social 
and environmentally friendly 

actions 

Transition from the informal
to formal labour (decent

working conditions)

Improved social 
protection systems 

Support for self-employment and
enterprise start-up (for women

 and youth)

SMCs respondents EU respondents 

13% 

18% 

14% 

6% 

21% 

28% 

10% 

11% 

12% 

17% 

23% 

29% 

0% 10% 20% 30% 40% 

Provision of normative 
and financial incentives 

Cambating discrimination 

Education and training 

Promote self-employment: 
small business / entrepeneurship 

Regularisation and access 
to formalized jobs 

Building capacities/ 
Skills recognition-valorisation 

2% 1% 

1% 2% 

1% 1% 

4% 

8% 

6% 

42% 

46% 

43% 

51% 

43% 

48% 

2% 

4% 

3% 

 SMCs respondents  

EU  respondents  

 All respondents  

1% 

3% 

16% 

25% 

26% 

28% 

0% 

12% 

15% 

23% 

25% 

25% 

0% 10% 20% 30% 40% 

Other 

Acceleration of digitalisation 
processes of social economy actors 

Adoption of legislative frameworks 
that lend the sector legal security  

Promotion of public policies in 
favour of the social economy 

Enhancement of a financial ecosystem 
favourable to the social economy 

Support for capacity building 
of social economy actors 

SMCs respondents EU respondents 

0% 

16% 

14% 

15% 

17% 

39% 

3% 

14% 

15% 

19% 

19% 

30% 

0% 10% 20% 30% 40% 

Other 

Combatting all forms of violence 
against women and girls 

Women’s participation in public 
life and decision-making 

Women’s economic participation, 
including access to finance 

Ensuring legal frameworks: 
non-discriminatory and 

equality laws 

Cultural and social norms 
and gender stereotypes 

SMCs respondents EU respondents 

36%  

33%  

33%  

42%  

38%  

50%  

39%  

39%  

41%  

45%  

47%  

58%  

52%  

46%  

52%  

48%  

59%  

68% 

0%  10%  20%  30%  40%  5%  60%  70%  

Enhancement and capacity 
building of women's 

associations and networks 

Enhancement of gender
responsive capacity building

of state bodies, and legislative
actors

Engagement of men and boys
as key agents to prevent

gender-based violence and
advance gender equality

Promoting women's 
entrepreneurship 

Awareness raising to prevent, 
and combat gender-based 

violence 

Strengthening legal frameworks 
for access to equal opportunities 

All respondents Women respondents Men respondents 

3% 

6% 

7% 

15% 

28% 

41% 

1% 

7% 

9% 

25% 

27% 

31% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

SMCs respondents EU respondents 

0% 

5% 

10% 

22% 

33% 

30% 

2% 

6% 

8% 

21% 

28% 

36% 

3% 

9% 

9% 

29% 

14% 

35% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 

Mashreq respondents All respondents Maghreb respondents 

0% 10% 20% 30% 40% 

SMCs respondents EU respondents 

5% 

3% 

1% 

1% 

2% 

2% 

15% 

9% 

5% 

5% 

6% 

4% 

24% 

19% 

22% 

21% 

18% 

20% 

32% 

42% 

45% 

47% 

46% 

43% 

24% 

27% 

26% 

27% 

28% 

31% 

14% 

10% 

10% 

14% 

11% 

14% 

0% 25% 50% 75% 100% 

Openings for a more rights-based 
agenda for migrants and renewed 

partnerships in the Euro-
Mediterranean region 

Acceleration of existing trends of 
migration securitization 

Tensions between migrants and 
forcibly displaced with hosting 

communities 

Involuntary immobility affecting 
people on the move 

Drop in remittances affecting 
migrant families and communities 

Increased dependence on 
smuggling on border-crossings  

Don't Know

 Very low Low Neither low nor high High Very High 

6% 

8% 

11% 

15% 

28% 

33% 

5% 

17% 

17% 

17% 

19% 

26% 

0% 10% 20% 30% 40% 

Access to social 
protection schemes 

Decentralised management / 
integration: local governments 

and actors 

Replicate / cooperation on 
integraton best practices 

Countering discrimination 

Reduce informal migrant workers / 
enhance access to work permits 

Regularisation of migrant status / 
legal framework for migrants 

SMCs respondents EU respondents 

10% 

11% 

10% 

24% 

31% 

9% 

10% 

10% 

14% 

19% 

24% 

28% 

Access to social 
protection schemes 

Decentralised management / 
integration: local governments 

and actors 

Replicate / cooperation on 
integraton best practices 

Countering discrimination 

Reduce informal migrant workers / 
enhance access to work permits 

Regularisation of migrant status / 
legal framework for migrants 

4,7 

4,4 
4,4 

4,3 

4,2 
4,2 

4,1 
4,0 

3,6 

3,8 

4,0 

4,2 

4,4 

4,6 

Persons below 
the poverty 
threshold 

Migrants Youth Marginalised 
minorities* 

Women Asylum 
seekers 

Internally 
Displaced 

People 

Disabled 

Government

's 

y and 

y  

y  

Capacity of 
public sector to 
provide services 
in an effective 

way

Existence of 
large informal 

sectors

Government's 
accountability 

and 
transparency 

Existence of 
large informal 

sectors
Government's 
accountability 

and 
transparency 

Existence of 
large informal 

sectors

Existence of 
large 

informal 
sectors 

Sustainability of 
state subsidies for 

basic foodstuff 
and energy



Descriptive Report54

EuroMeSCo Euromed Survey | 13

Comments on this question show a variety of arguments and proposals on finding 
ways to promote the integration of migrants in SMCs:

Migrants should be treated equally among all host communities. Best practice 
integration methods should be replicated throughout the region, to ensure 
decent quality of life for all migrants and to reduce the tendency to move from 
one country to the other.

—–  Jordan respondent

Exchange of experiences with communities where immigrants have 
been successfully integrated and development of NGO capacity-building 
programmes to develop projects for immigrant and refugee integration.

—–  Greek respondent

Unfortunately, in SMCs the social protection systems are often non-existent 
or non-operational.

—–  Lebanese respondent

Provide them a resident status with the associated rights. And of course, 
continue cooperation to allow the emergence of economic and social projects 
to promote their integration in the host country.

—–  French respondent

It should be possible to cooperate in the legislative field to develop laws that 
help in this integration, as well as cooperation in the economic fields that 
open the way for migrants to work.

—–  Egyptian respondent 
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